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 ( اطنق 10الجزء الأول: )

قة  غرب. حيث شهد عدةّ حوادث خطيرة بسبب مخالفة قوانين السيا  –يُعتبر مُنحدر خميس مليانة بالجزائر من النقاط السّوداء في الطريق السيّار شرق  

  الجوية.  والظروف

 . وأفقيعلى مستو مائل جملة ميكانيكية حركة يهدف هذا التمرين إلى دراسة 

 من منحدر جملة على جزء مستقيم الالأوّل: دراسة حركة  رحلةمال

𝜶الجزء الذي تمّت عليه الدرّاسة مستقيم يميل عن الأفق بزاوية   = 𝟓, 𝒈جاذبية أرضية ثابت وب 𝟕° = 𝟏𝟎 𝑵/𝒌𝒈 

سيارة)ترُكت جملة مُكوّنة من   + 𝒎كتلتها    (سائق  = 𝟏𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒈    حت تدون تشغيل المُحرّك لتنطلق من السكون

. تسجيل حركة  شدتّها ثابتة   𝒇⃗جها بقوّة وحيدة  تنمذيمكن    تأثير ثقلها. تخضع الجملة أثناء حركتها إلى قوى احتكاك

خلال مجالات زمنية    𝑴أعطى التصوير المتعاقب لمركز عطالة الجملة    𝑨𝒗𝒊𝒔𝒕𝒆𝒑الفيديو ببرمجية    ومعالجة الجملة  

𝝉  ومتساويةمتتالية   = 𝟓𝟎𝟎 𝒎𝒔  نعتبر  حيث   .1بالشكل    والممثل𝑴𝟎   الموضع الموافق لبداية تسجيل الحركة أعلى

 حدر. هاية المنذلك الذي يوافق ن 𝑴𝟖المنحدر و 

 

 حددّ طبيعة المرجع المناسب في تسجيل حركة هذه الجملة. هل يمكن اعتبار هذا المرجع غاليليا عقب دراسة هذه الحركة؟ برّر إجابتك. (1

 أكمل ملء الجدول الموالي بعد نقله على ورقة إجابتك:  (2

𝑴𝟓 𝑴𝟒 𝑴𝟑 𝑴𝟐 الموضع 

.𝒗 (𝒎السرعة      𝒔−𝟏) 

.𝒂 (𝒎التسارع      𝒔−𝟐) 

  استنتج طبيعة حركة مركز عطالة الجملة معللّا جوابك.  (3

 .لةفي هذه المرح خلال حركتها مركز عطالة الجملةعلى  مثل القوى الخارجية المؤثرة (4

𝒗لزمن أي مثل بيانيا تغيرات سرعة مركز عطالة الجملة بدلالة ا (5 = 𝒇(𝒕)  .ثم استنتج سرعتها في نهاية المنحدر 

𝒇:  ةتعطى بالعبار الاحتكاكشدةّ قوة   أثبت أن لنيوتن،ني الثاانون يق القبتطب  (6 = 𝒎(𝒈. 𝒔𝒊𝒏𝜶 − 𝒂)  قيمتها. م استنتج ث 

 نهاية المنحدر.في   ة مركز عطالتهاسرع تحقق منللجملة المدروسة خلال حركتها في هذه المرحلة ثم مثلّ الحصيلة الطاقوية  (7

  مستو أفقيجملة على ال: دراسة حركة مرحلة الثانيةال

المثبّتة على   𝒔𝒑𝒆𝒆𝒅𝒐𝒎𝒆𝒕𝒆𝒓𝑮𝑷𝑺عند الوصول إلى الجزء الأفقي قام السائق بتشغيل برمجية  

 تحديد سرعتها.  تمكّنه من   والتيلوحة قيادة السيارة 

شدتّها   الجملة،ق على  طبَّتُ    𝑭⃗⃗  وقوة   𝒇⃗السابقة  تخضع الجملة في هذا الجزء إلى تأثير قوة الإحتكاك  

انطلاقا  ة  مركز عطالة الجملة  حركلة مناسبة  بواسطة محاكاجهة الحركة.    وفيطريق  موازية لل  ثابتة،

 . 2بالشكل البيان الممثلّ تم الحصول على  ،للفواصل لمبدأ اموافقنعتبره موضع  من 

 .لةفي هذه المرح خلال حركتها مركز عطالة الجملةعلى  مثل القوى الخارجية المؤثرة (1

 .𝒇 و 𝒎 ,𝑭ة  بدلالالجملة  ةلمركز عطال ′𝒂  تسارعالجد عبارة  لنيوتن،ني الثاانون يق القبتطب  (2

 . 𝑭⃗⃗ القوّة تج شدةّ , ثم استن′𝒂ان قيمة التسارع  جد من البي (3

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 

 وزارة التربية الوطنية 

 وسط  مديرية التربية الجزائر  

 -بوزريعة   -الخاصّة     ꞌꞌالرّجاء والتفوّق ꞌꞌمدرسة  

   2022  ديسمبر  08التاريخ:                                                                                                                                                                   

 و نصف  ساعتينالمدة:                                                                                                                                                                   

 علوم فيزيائيةة: المادّ 
فصل الأول اختبار ال (  جريبيةعلوم ت ) المستوى: الثالثة ثانوي   

 1الشكل 
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 .عطالة الجملة على الترتيب مركز فاصلةوالموافقتين لسرعة  𝒙(𝒕)و  𝒗(𝒕)تين الزمنيتين  كتب المعادلا (4

 .𝒌𝒎.𝒉−𝟏 𝟏𝟎𝟎ارًا إذا تجاوزت السرعة القيمة  رمجية السابقة إنذتصُدر الب (5

 الإنذار.الموافقة لاشتغال  𝒕𝟏اللحظة الزمنية   جد )1.5

𝒕المسافة المقطوعة بين اللحظتين طريقتين مختلفتين احسب ب )2.5 =  .𝒕𝟏و  𝟎

  ة خلال حركتها.مركز عطالة الجملسطح المستوي الأفقي على وجد شدةّ تأثير أ (6

 

 ( اطنق 10لجزء الثاّني: )ا

 التمرين التجريبي:  

 . هذه الحركيّةوامل المتحكّمة في ضبط الع وكذان طريق المعايرة اللونية تحول كيميائي عة حركيّ التجريبية ل لدراسة هو اهذا التمرين ض من الغر

 (I  حجما    , نمزج℃ 𝟐𝟕في حصّة الأعمال المخبرية و في درجة حرارة المخبر𝑽𝟏    من محلول يودات البوتاسيوم(𝐊+ + 𝐈𝐎𝟑
−)(𝐚𝐪)    تركيزه

+𝟐𝐇)المحّمض بحمض الكبريت المركّز   𝑪𝟏المولي  + 𝐒𝐎𝟒
𝟐−)

(𝐚𝐪)
𝑽𝟐  مع حجم   = 𝟑𝑽𝟏    يود البوتاسيوممن محلول  (𝐊+ + 𝐈−)(𝐚𝐪)    تركيزه

𝒏𝟎(𝐈𝐎𝟑. بحيث نحصل على مزيج تفاعلي ابتدائي متكافئ المولات  𝑪𝟐المولي   
−) = 𝒏𝟎(𝐈

𝑽𝑻ثابت   بحجم  (− = 𝟐𝟎𝟎 𝒎𝑳. 

𝐈𝐎𝟑      التالية: الحادث بالمعادلة  والتامالبطيء  مكن نمذجة التحول الكيميائيي
−

(𝐚𝐪) + 𝟓𝐈−(𝐚𝐪) + 𝟔𝐇𝟑𝐎
+

(𝐚𝐪) = 𝟑𝐈𝟐(𝐚𝐪) + 𝟗𝐇𝟐𝐎(𝐥) 

 بيّن أن التفاعل الحادث يدُرج ضمن تحولات الأكسدة الإرجاعية مع تحديد الثنائيات الداخلة فيه. (1

 هل يمكن اعتبار حمض الكبريت المركّز وسيطا لهذا التفاعل؟ برّر إجابتك.  (2

 أنشئ جدولا لتقدمّ التفاعل الحادث.  (3

 في شروط ستوكيومترية للتفاعل؟ برّر إجابتك. الابتدائيهل المزيج  (4

 

(II  تحديد كمية ثنائي اليود المتشكل  ل𝐈𝟐(𝐚𝐪)    السابق في لحظات زمنية مختلفة  ئي  الكيميامن التفاعل𝒕  𝟏𝟎, نأخذ في كل مرّة حجما قدره 𝒎𝑳    من

+𝟐𝐍𝐚)المزيج التفاعلي و نضيف إليه ماء بارد و جليد ثم نعُايره بواسطة محلول لثيوكبريتات الصوديوم  + 𝐒𝟐𝐎𝟑
𝟐−)

(𝐚𝐪)
تركيزه المولي بشوارد    

𝑪𝟑الصوديوم   = 𝟒𝟎 𝒎𝒎𝒐𝒍/𝑳   .و هذا بعد إضافة قطرات من كاشف ملوّن مناسب 

  برمجية مناسبة من رسم المنحنيات البيانية:بمعالجة النتائج التجريبية   وكذاالمعايرة عن طريق  قباالس سمحت المتابعة الزمنية للتحول
𝒅𝑽𝑬

𝒅𝒕
= 𝒇(𝒕) 

𝒏(𝐈−)و  𝒕 بدلالة الزمن 𝑽𝑬الذي يمثل التغيرّ اللحظي لحجم التكافؤ  = 𝒈(𝒕)   ّالذي يمثلّ تغيرّات كمية مادة𝐈−  (1)شكل الفي بدلالة الزمن. 

 عليه كافةّ البيانات اللازمة.اقترح رسما تخطيطيا لعميلة المعايرة المحقّقة تجريبيا   (1

 عليل.تتؤثر عليه مع ال والجليدفؤ ثم بيّن إن كانت عملية إضافة الماء عرّف بالتكا (2

 الداّعي من استعماله؟  ومااقترح كاشفا ملوّنا مناسبا لتحقيق هذه المعايرة.  (3

هما:   (4 فيه  الداخلتين  الثنائيتين  أنّ  علما  كيميائية  بمعادلة  الحاصل  المعايرة  تفاعل  نمذج 

(𝐒𝟒𝐎𝟔
𝟐−/𝐒𝟐𝐎𝟑

𝐈𝟐/𝐈)  و  (−𝟐
−). 

𝒙(𝒕)  يُعطى بالعلاقة: (بالجزء  𝐈)أن التقدمّ اللحظي للتفاعل الرّئيسي  بين (5 =
𝟏𝟎

𝟑
𝑪𝟑. 𝑽𝑬. 

مع التعليل علما   𝒈(𝒕)و   𝒇(𝒕)بما يوافقه من الداّلتين   1شكلالمن  𝒃و   𝒂  رفق كل منحنىا (6

𝒙𝒎𝒂𝒙أن قيمة التقدمّ الأعظمي للتفاعل الرئيسي هي:  = 𝟑 𝒎𝒎𝒐𝒍. 

 .𝑪𝟐و  𝑪𝟏قيمتي   أحسب (7

= 𝒗𝒗𝒐𝒍  عرّف السرعة الحجمية للتفاعل ثم بينّ أنه يمكن كتابتها على الشكل:  )1.8  𝜶.
𝒅𝑽𝑬

𝒅𝒕
 

 ثابت يُطلب تعيين عبارته.  𝜶حيث  

𝒕𝟏عند كل من اللحظتين:    هذه السرعةاحسب قيمة  )2.8 = 𝟎 𝒎𝒊𝒏  و𝒕𝟐 = 𝟏𝟐 𝒎𝒊𝒏  . 

 عند كل من اللحظتين السابقتين.  −𝐈استنتج سرعة اختفاء شوارد اليود   )3.8

𝒕𝟑و    𝒕𝟏عند كل من اللحظتين:    𝐈𝟐احسب سرعة تشكل ثنائي اليود    )4.8 = 𝟏𝟔 𝒎𝒊𝒏 . 

 كيف تلاحظ تطوّر كل من السرعة الحجمية للتفاعل, سرعة اختفاء شوارد اليود و كذا سرعة تشكل ثنائي اليود مع مرور الزمن؟ )5.8

 . عرّف بالتصادم الفعّال لتفاعل كيميائي  ثم بيّن العامل الحركي الذي يؤثرّ عليه و الذي يساعدك على تفسير كيفية تطوّر السرع السابقة )6.8

ارسم كيفيا شكل المنحنى البياني   (9
𝒅𝑽𝑬

𝒅𝒕
= 𝒉(𝒕)   معللا جوابك. ℃ 𝟒𝟎في حالة وضع المزيج التفاعلي في حمّام مائي درجة حرارته 

 

الأستاذ: زاهري                                                      3202في امتحان الباكالوريا بالتوفيق                                   نتهى                                ا  

              

𝒕(𝒎𝒊𝒏) 
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